

**СЕКЦИЯ  
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ  
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА**

УДК 338.43.01.631.1 (476)

**ФОРМИРОВАНИЕ ОТРАСЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ  
ПРЕДПРИЯТИЙ**

*Т.А. Адаменя, 5 курс  
Научный руководитель – А.А. Гец  
Белорусский государственный экономический университет*

Успешное развитие сельскохозяйственного производства, повышение его доходности и рентабельности является важнейшим условием эффективного развития АПК. На ближайшие годы Правительством Республики Беларусь поставлены задачи по увеличению продуктивности животноводческой и растениеводческой отраслей, повышению конкурентоспособности производимой сельскохозяйственной продукции и сырья, выводу отечественного АПК на уровень экономически развитых стран.

Достижение белорусскими аграрными предприятиями намеченных ориентиров возможно только при эффективной организации сельскохозяйственного производства. Рыночная среда, расширение самостоятельности принятия управленческих решений повышают значимость специализации хозяйствующих субъектов в аграрной сфере. Специализация предприятия предполагает соответствие его отраслевой структуры, концентрации производства природным и экономическим условиям и определяет направление его развития. Чтобы обеспечить надежность и стабильность функционирования организации, важно выбрать такую модель отраслевой специализации, которая бы обеспечивала рациональное использование факторов производства и максимальный выход продукции на единицу производственных ресурсов.

Эффективность специализации в динамике характеризуется увеличением производства и продажи продукции, снижением себестоимости единицы продукции, повышением производительности труда и рентабельности производства. В статическом состоянии она определяется производством валовой, товарной продукции, валового и чистого дохода на единицу земельной площади, на 1 рубль производственных затрат, основных фондов, на одного среднегодового работника и на 1 человеко-час затраченного труда.

В одном из сельскохозяйственных предприятий Минского района – в СПК «Щомыслица» – в течение трех лет наблюдается тенденция уменьшения рентабельности практически по всем видам продукции, а отрасли мясного скотоводства и свиноводства являются убыточными. Выход прибыли на 100 га и на 100 балло-гектаров в кооперативе имеет отрицательную динамику.

В ходе дескриптивных, аналитических, экспертных, маркетинговых, технологических и экономических исследований установлено, что ключевым фактором обеспечения конкурентоспособного функционирования СПК «Щомыслица» в ближайшей и отдаленной перспективе следует считать приоритетное развитие молочного скотоводства с адекватной структурой развития растениеводческой отрасли. При этом кооператив из группы многоотраслевых хозяйств перейдет в специализированные с удельным весом ведущей отрасли (производство молока) в структуре товарной продукции до 51 %. Коэффициент специализации составит 0,37, что свидетельствует о среднем уровне

не специализации, с возможностью перехода в будущем в группу предприятий с высоким уровнем специализации (от 0,4).

Для обоснования перспективной отраслевой структуры и специализации кооператива разработана экономико-математическая модель, в результате решения которой достигнуты рациональные пропорции между растениеводством и животноводством, благодаря включению ограничений по балансу кормов, балансу питательных веществ, через оптимизацию рационов кормления и структуру кормопроизводства, при оптимальном использовании имеющихся земельных (пашни, сенокосов, пастбищ) и других ресурсов хозяйства. Кроме того, в модели были учтены обязательства хозяйства по реализации продукции государству, а также по поставке продукции другим партнерам. Наряду с этим была представлена возможность формирования рыночных фондов продукции, которые позволят значительно увеличить сумму прибыли хозяйства.

Оптимизация производственно-технологических параметров функционирования организации позволяет в значительной степени увеличить показатели уровня производства сельскохозяйственной продукции и получить наибольший экономический эффект.

### **Список использованных источников**

- 1 Ильина, З. Эффективность отраслей сельскохозяйственного производства: региональный аспект / З. Ильина, В. Бельский // Агроэкономика. – 2005. – №11. с. 26–35
- 2 Ковель, П.В. Специализация в системе мероприятий по повышению эффективности работы сельскохозяйственных предприятий / П.В. Ковель // Известия Академии аграрных наук Республики Беларусь. – 1999. – № 1. – с. 8–15
- 3 Эффективность специализации и кооперации в сельском хозяйстве Республики Беларусь / В.Г. Куртин [и др.]; Ред. З.М. Ильина; Академия аграрных наук Республики Беларусь, Научно-исследовательское республиканское учреждение «БелНИИ аграрной экономики». – Минск [б. и.], 2002. – 305 с.